

嘲笑贫穷、拜金炫富、格调低俗……

细数电视相亲节目“八宗罪”



《非诚勿扰》女嘉宾和主持人孟非。

□据 新华社电

“姑娘们我告诉你，你们嫁老公，没有5克拉以上的钻戒不要嫁。”“我宁愿坐在宝马车里哭，也不愿在自行车后笑。”“我的手只给我男朋友握，其他人握一次20万……”若非亲眼亲闻，实在难以想象这些充斥着拜金主义的恶俗话语来自于当前电视荧屏上火热播出的婚恋交友类节目。一段时间以来，一批相亲节目引起了观众对畸形“婚恋观”的广泛批评，引发了社会对主流价值观遭受挑战和践踏的忧虑。

国家广电总局近日下发了《关于进一步规范婚恋交友类电视节目的管理通知》，要求整治“相亲类节目泛滥、造假、低俗”等倾向，还荧屏以净土。

为了收视率，损害真善美

电视相亲并不是新鲜事。20世纪末，风靡全国的《玫瑰之约》、《相约星期六》掀起了电视相亲的红盖头，日渐开放的青年男女在含蓄、委婉之中大谈爱情的浪漫、激情，这一节目一度成为国内综艺节目之标杆，播出几年后，因形式不变及观众审美疲劳而淡出荧屏。

近年来，电视相亲节目“重出江湖”，从《我们约会吧》到《非诚勿扰》再到《为爱向前冲》等，电视相亲节目再度走红。一时间，电视上的红男绿女，大谈拜金、享乐，随着节目的播放，一批“个性十足”的男女嘉宾迅速蹿红网络，成为家喻户晓的“明星”。

广大观众对日益泛滥的相亲节目批评颇多，总结起来有“八宗罪”：

一是节目内容、形式雷同，抄袭之风盛行。

二是崇尚拜金主义、享乐主义，忽视情感交流。

三是盲目追求收视率，刻意制造敏感话题，刺激观众的窥视欲。

四是节目嘉宾不少是“托”，相亲变为“演戏”。

五是女嘉宾频出“丑闻”、“绯闻”，恶俗炒作吸引眼球。

六是语言暴力充斥节目，嘉宾言语极尽嘲讽、挖苦之能事，“毒舌”飞舞，缺乏平等交流。

七是把庸俗当脱俗，让低级趣味成为流行，随意贬低“真善美”的主流价值观，突破社会道德底线。

八是虽为相亲节目，却真情匮乏，真爱难寻。

乏，真爱难寻。

湖南师范大学新闻与传播学院副教授魏剑美说，这些相亲节目，把年轻人拜金、自私、造作、享乐之爱情观、价值观，一次次放大。“节目中满是作秀的痕迹，节目人员事先埋好‘非主流价值’的地雷，等着大家去踩。而嘉宾之间互相谩骂、羞辱，似乎成为节目最大的看点”。

上海大学社会学系教授顾骏认为，相亲秀大行其道，是电视节目策划者利用当代社会一些扭曲的价值观，一味迎合低级趣味的产物。华丽的包装、赤裸裸的拜金主义、所谓的“女性意识”，一次次形成“视觉冲击”，一次次拔高收视率，折射出一些人的浮躁心态。

广电总局规范相亲类电视节目

严禁进行人身攻击、讨论涉性内容、展示拜金主义

□据 新华社电

广电总局12日通报，总局2日和8日先后下发管理通知规范婚恋交友类电视节目。通知要求，婚恋交友类电视节目不能由演员、模特、节目主持人、“富二代”、“成功人士”等身份的嘉宾占据荧屏，要扩大嘉宾的选择范围，面向各行业、各领域、各阶层，增强嘉宾的代表性。不得选择社会形象不佳或有争议的人物担当主持人。主持人应增强社会责任意识和导向意识，对话题及时进行正面

引导；对嘉宾言论不能失控。要传递积极、健康、美好的人生观和婚恋观，不得在节目中刻意自我表现。不得以婚恋的名义对参与者进行羞辱或人身攻击，甚至讨论低俗涉性内容，不得展示和炒作拜金主义等不健康、不正确的婚恋观。

通知说，在婚恋交友类节目现场表现及社会反响差、公众批评多的嘉宾，其他婚恋交友类节目不得再邀请其参加节目，其他电视节目也一律不得邀请其担任嘉宾或评委，一经发现，将予以严肃处理。

承担社会责任，捍卫公共道德

一些观众表示，尽管有的相亲节目打着“原生态”真人秀的旗号，但戏剧化的节目安排难免有“虚假做作”之嫌，庸俗的节目让观众感觉乏味。

还有观众说，如果电视台一切为了收视率，用越来越刺激的言论吸引观众，挑战道德底线，如此相亲节目即便不被广电总局叫停，也会被观众抛弃。

“相亲节目无可避免地要落到男女之间经济、感情的价值观之上。这类节目可以成为价值观的辩论

场，却不应是低俗丑陋文化的传播地。应当通过节目筛选、主持人引导、后期制作等环节，给受众以正确的价值引导。”湖南师范大学文学院副教授丁加勇说。

不少专家指出，电视娱乐并没有错，问题是要涤荡污染，保持荧屏新鲜、“绿色”。用刺激性、庸俗化的节目来挑逗观众，只能是一场危险的游戏。电视节目的生命力在于真诚对待观众，激浊扬清，向社会传递积极向上的信息和价值观。

国家广电总局正式下发的通知，要求电视相亲节目不得以婚恋的名义对参与者进行羞辱或人身攻击，不得展示和炒作拜金主义等不健康、不正确的婚恋观。火爆一时的电视相亲真人秀，是到了洗心革面之时了。



洛陽網

WWW.LYD.COM.CN

——洛陽人的網上家園

点击生活 服务无限

地址：洛陽新區開元大道報業大廈22層 廣告熱線：0379-65233618